



如今的粽子有点“变味”了

□马永利

年年吃粽子,今年“味”不同。端午节来临,各种面孔的粽子纷纷墨登场,似有“意欲天公试比高”的架势。花花绿绿、形形色色的粽子令消费者们眼花缭乱,目不暇接。许多粽子礼盒,少则几十元,多则几百元。粽子的花样内容更丰富了,优等品也多起来,看起来应该是件大好事。但却是忧中有忧,有些粽子的质量不再那么可信。因为,粽子的原汁原味已经“失踪”。许多“贵族粽子”、“豪华粽子”、“奢侈粽子”、“霸王

粽子”,只注重美观亮丽的外包装,而忽视了其内在的美,像绣花枕头一样中看不中吃。中看中吃的,又消费不起。

粽子里面有文化,万变不能离其宗。很显然,如今的一些披金戴银、珠光宝气、贪大求洋、豪华无比的“贵族”牌粽子,早已从根本上发生了“质”与“品”的变化,彻彻底底地褪了色,变了“味”儿。时下那些特别昂贵的“醉翁之意不在酒”的“作秀”牌粽子,只是以迎合某些别

有心的消费者为目的,变成了赤裸裸的“礼品粽子”,与普通老百姓的距离已越来越远,越来越难以适应大众口味儿。

毫不客气地说,有些粽子已经“变味”。当务之急,应该是帮粽子脱去豪华包装的外衣,清除粽子里面的“霉”味儿和“杂”味儿,将纯正的粽子文化与严格的质量标准注入粽子的生产与消费之中,还粽子以清纯的面目。让粽子成为人们节日里美好而洁净的美食。



仅有一纸禁烟令远远不够

□刘安保

近日,济宁市、区两级卫生监管部门检查城区公共场所禁烟状况。所检查9家单位中,有两家单位张贴着明显的禁烟标识,有两家单位张贴了小型禁烟标识,有5家单位没有张贴标识。有的单位,在休息区的茶几上还摆放着烟灰缸。

自“室内公共场所禁止吸烟”的新规从5月1日起正式实施以来,许多单位和个人积极响应,有的人甚至还戒了烟。但是,从总体情况来看并不乐观,有些公共场所依然是吸烟的重灾区。“禁烟令”为何显得如此苍白?原因

大致有二:一方面,人们没有从根本上转变观念,没有把新规当回事。对于禁烟令,各级单位往往只停留在蜻蜓点水似的“上传下达”,没有真正落到实处。另一方面,禁烟新规仅仅对公共场所的管理者提出了一些原则性的要求,既没有对执法主体的执法范围做出明确规定,也没有制定相应的处罚措施,缺乏现实的可操作性。在严肃的禁烟令面前,仅靠人们自觉远离烟草,禁烟何其容易?2007年香港地区开始实施公共场所禁烟时,也遇到了类似情况。但香港区政府立即采取了相应

的措施:在大街小巷遍布禁烟督察,同时,对吸烟者处以高额罚款。

就目前的情况来看,“室内公共场所禁止吸烟”的新规仅一纸禁令还远远不够,还急需从两个方面做出努力:一方面,加大宣传力度,尽快让全面禁烟的观念深入人心,全社会形成合力,一起改变陈规陋习;另一方面,制定相应的实施细则及处罚奖励措施,并严格执法。只有这样,“室内公共场所禁止吸烟”的新规才不会沦为一句空话,公共场所才有望成为真正的无烟环境。



别忘了给身体“充电”

在快节奏的生活当中,不注意健身早已成为了许多人的“通病”。尤其是很多年轻人,除了忙于工作,就是忙于应酬,唯独忽略了给自己的身体“充电”。长此以往,不仅易让各种疾病入侵,也会影响到自己的精神状态。

其实,大多数人并非不清楚为身体“充电”的重要性,只是借口繁忙不愿意“动”罢了。这实在是一种对自己的不负责任的表现。

健身应当像吃饭、睡觉一样,成为我们生活中不可或缺的一部分。我们每个人都应该养成自觉健身的好习惯,通过健身增强体质,激活精神。在现实生活当中,健身并非难事。比如说散步,每个人都可以轻易做到;再比如爬楼梯,老少皆宜,不受时间限制,不需要健身器材。像这样的健身方式还有很多,关键在于,我们必须真正重视起来行动起来。(城区读者 文飞刀)

公交车卫生状况堪忧

非典时期,给人很深印象的一点就是,坐每一辆公交车,你都会发现“此车已消毒”字样。尽管这样,人们还担心消毒是否彻底。而现如今,就连在刚上线的公交车上也能随处看到垃圾,更别提一些旧车了。有的公交车座位上都是黑乎乎的,车窗也似乎从来没有擦过。卫生状况实在让人担忧。

这种状况的改善需要大家一起努力。每个乘客都应从自我做起,注意保持公交车内的公共卫生。公交运输部门更应该切实定期为公交车保洁、消毒。这样,不仅有利于提升济宁的市容市貌,更重要的是有利于大家的健康。(热心市民 凡华)

●征稿启事

说咱济宁百姓的事,拉咱济宁百姓的理。“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qlwb.com.cn>)进入今日运河论坛。